

Belföldi hírek

1979. szeptember 1. s z o m b a t

bb.1. borbély sándor beszéde a bányásznap központi ünnepségen
st/ok -e 1979. szeptember 1.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk borbély sándornak, az mszmp kb titkárának beszédét, amely szeptember 1-én, szombaton gyöngyösön, a bányásznap ünnepségen hangzik el. keretet később adunk.

a szöveg feloldásig e m b a r g ó s !

- a mai napon az ország lakosságának figyelme azok felé fordul - mondotta bevezetőben borbély sándor -, akik nehéz, embert próbáló körülmények között hozzák fel a föld mélyéből a természet kincseit. dolgozó népünk megkülönböztetett tisztelettel és nagyrabecsüléssel köszönti a bányászat ágazataiban: a szénbányászatban, az érc- és ásványbányászatban, az uránbányászatban, az olajbányászatban dolgozó több mint 100 000 bányászt, mindazokat, akik a szakma munkáshagyományaihoz hűen most is mindent megtesznek azért, hogy a népgazdaság szénmel, szénhidrogénnel és ércekkel való ellátását erőinkhez képest biztosítsák.

/folyt.köv./

07

bb.1./ borbély sándor 1. folyt./-ok

a központi bizottság titkára méltatta a bányászság forradalmi küzdelmeit, megemlékezett a felszabadulás utáni szénbányászati hőseiről, szénbányászatunk műszaki fejlődéséről, majd gazdaságpolitikai kérdésekről szólt. idézte pártunk xi. kongresszusának határozatát, amely már 1975 tavaszán kimondta, hogy a jelenlegi körülmények között fokozottan kell takarékoskodni a nyersanyagokkal és az energiahordozókkal, nagyobb gondot kell fordítani a hazai természeti források - köztük a szénvagyon - teljesebb, jobb, gazdaságosabb kiaknázására. elmondta, hogy azóta több olyan intézkedés is történt, amelyek a hazai energiahordozók és ásványi kincsek fokozott hasznosítását segítik elő. - létérdekünk - hangsúlyozta -, hogy folyamatosan és töretlenül érvényesüljön a kongresszus határozata.

szólt arról a következetes törekvésről, hogy az új telepítésekénél már a bányák mérete, művelési, gépesítési módja és így a termelékenységük is korszerű színvonalon legyen, s kiemelte, hogy meglévő bányáinkat is ellátjuk a biztonságot és a teljesítményt egyaránt fokozó berendezésekkel.

- az ásványvagyon hasznosítás fejlesztési elképzelései szerint - mondotta a továbbiakban borbély sándor - továbbra is fenntartható a népgazdaság ásványi nyersanyag-szükségleteinek mintegy 50 százalékban hazai forrásból való kielégítése, gazdaságos fejlesztés és reális kitermelési költségek mellett. ezért várjuk - úgy véljük okkal és joggal - a bányászati fejlesztések tervezőitől és kivitelezőitől, hogy a növekvő beruházási terhek a lehető legkisebbek, a megoldások minél egyszerűbbek, ésszerűbbek legyenek, és ugyanakkor az új objektumok minél előbb lépjenek működésbe és minél gazdaságosabban termeljenek.

felhívta a figyelmet a bányászatban alkalmazott rendkívül nagyértékű gépek és berendezések jobb kihasználására, a még jobb munkaszervezésre és a takarékosagra. - a bányászok eredményes munkájától is függ - hangoztatta -, hogy a népgazdaság milyen fejlesztési lehetőségeket tud biztosítani. emlékeztetett arra, hogy fejlesztéseinknél támaszkodhatunk - és kell is támaszkodnunk - a baráti országok: elsősorban a szovjetunió és a lengyel népköztársaság tapasztalataira és fejlett bányagépgyártására. egyidejűleg a magyar szellemi és anyagi termékek is hozzájárulnak partnereink bányászatának sikereihez.
/folyt.köv./

- 2 -

07

bb.1./ borbély sándor 2. folyt./-ok

- a bányászok mindig becsülettel teljesítették feladataikat - hangsúlyozta -, s e példás helytállást várja pártunk a jövőben is. ezt a helytállást példázza az a sok felajánlás is, amelyet az mszmp xii. kongresszusának és hazánk felszabadulása 35. évfordulójának tiszteletére tettek. meg vagyunk győződve, hogy a sikerek nem maradnak el. e felajánlások is kifejezik bányásztársadalmunk egyetértését pártunk politikájával. a bányászoknak tudniuk kell, hogy mindig és minden körülmények között hű társakként maguk mellett tudhatják pártunkat, kormányunkat, népünket - fejezte be beszédét a központi bizottság titkára./mti/

...-

bb.2. az országépítésben is támogatjuk nicaragua népet - a divsz alelnökének nyilatkozata

i az/bc/ok -e

1979. szeptember 1.

leáldozott egy diktatura napja, s fölvirradt egy nép: több mint egy hónap telt el azóta, hogy nicaraguában győztek a sandinista fegyverek, összeomlott egy véreskezű tirannus ,,családi köztársaságának,, négy évtizedig tartó uralma, somoza elmenekült, hadserege kapitulált a nemzeti felszabadítási front előtt. diadalmaskodott az a baloldali mozgalom, amely az ország demokratikus átalakulásáért, a nicaraguai nép felemelkedéséért, a társadalmi haladásért szállt harcba, s amelynek küzdelmével szerte a világon szolidaritást vállaltak a haladó erők, köztük a 280 tagszervezetet tömörítő demokratikus ifjusági világszövetség.

- szervezetünk szolidáris a latin-amerikában uralmon lévő fasiszta rendszerek ellen küzdő népekkel, kezdettől fogva magukénak éreztük-vallottuk a nicaraguai nép harcát is - mondotta az mti munkatársának adott nyilatkozatában daniel alvarez, a divsz alelnöke, a szövetség latin-amerikai bizottságának vezetője, a kubai tagszervezet képviselője. szólt arról a politikai és anyagi támogatásról, amelyet a szervezet nyújt az országnak, a véres polgárháború után a nemzeti újjáépítés kormányának:

/folyt.köv./

- 3 -

07

bb.2./ az országépítésben is támogatjuk ... 1. folyt./-ok

- a forradalmakban oroszlánrész jut az ifjuságnak, azoknak a fiataloknak, akik egy jobb, emberibb jövőért küzdenek, akik nem fogadják - nem fogadhatják el - ami apáiknak jutott. azoknak az ifjaknak, akik a sandinista front csapataiban harcoltak, úgy hiszem erőt adott az is, hogy maguk mellett tudhatták az egész világ haladó ifjuságának rokonszenvét, támogatását. bebizonyosodott ez a szolidaritási akciókban, amelyeket a divsz és tagszervezetei rendeztek. kiemelkedik ezek közül az a nagygyűlés, amelyet tavaly a costa rica-i san joséban akkor tartottunk, amikor a sandinisták, a nicaraguai demokratikus erők, a somoza-ellenes szervezetek megindították a nagy szeptemberi offenzívát. az idén tíz európai országban számoltattak be küzdelmükről a nicaraguai felszabadító mozgalom ifju harcosai. a divsz révén számos ifjusági szervezet, baloldali párt, politikai testület vezetőivel találkoztak, nagygyűléseken győződhettek meg a vendéglátó országok haladó ifjuságának egységes szolidaritásáról.

- üdvözöljük a nicaraguai nép győzelmét, a demokratikus erőket, a sandinisták hős élcsapatát, az ifjuság zászlóvivőit, tiszta szívünkben kívánjuk, hogy virágozzék fel az új nicaragua, amihez a magunk módján szeretnénk mi is segítséget nyújtani. erről tárgyalunk majd hamarosan, amikor a divsz delegációja nicaraguába utazik. tagszervezeteink nicaraguába ruhaneműt, orvosságot, tanszereket juttatnak el, amelyekre a sokat szenvedett népnek szüksége lehet. nemzetközi brigádokat szervezünk, amely iskolát épít majd ott. egy másik brigád, amelynek tagjai a spanyol nyelvterülethez tartozó országok ifju tanítói, tanárai lesznek, a szellemi nyomor és sötétség felszámolásában, eloszlátásában nyújt majd segédkezet, hiszen az országban még általános az analfabétizmus, a lakosság 90 százaléka nem tud írni-olvasni. orvosokat is toborzunk, nemzetközi egészségügyi missziót szervezünk, mert az egészségügyi ellátás alapjainak megteremtése létfontosságú nicaraguában.

- akad tennivalónk - nem is kevés - politikai síkon is: együtt a földkerekség antiimperialista erőivel, csak úgy, mint a világ más térségeiben, fel kell lépni a reakció fondorlatai, támadásai ellen. latin-amerika népei most kezdenek ébredni. azokban a közép-amerikai országokban - például guatemalában, salvadorban és hondurasban - ahol a legkeményebb a terror, a legsúlyosabb az elnyomás, különösen nagy erőt ad a haladó mozgalmaknak, hogy nicaragua népe sikerrel vívta meg harcát szabadságáért - monddta befejezésül a demokratikus ifjusági világszövetség alelnöke./mti/

- 4 -

bb. 3. befejeződtek a nyári felvételi előkészítő táborok

i/táv/rj dg e

1979. szeptember 1.

bezárta kapuit a fizikai dolgozók gyermekeinek szervezett utolsó nyári főiskolai és egyetemi előkészítő tábora is. a nagyrészt egyetemi városokban létrehozott mintegy 60 oktató-táborban az idén több mint 6500 - a középiskola harmadik osztályát végzett - fiatal fogadtak az ország különböző területeiről, egy-vagy két hétre. az előadásokat a felsőfoku oktatási intézmények tanárai tartották társadalmi munkában, a felsőbb éves hallgatók pedig szemináriumokon beszéltek meg a diákokkal az anyagot.

a középiskolások a tanulás mellett megismerkedtek a környékbeli egyetemek, főiskolák életével; filmvetítéseken, hangversenyeken, szaktéri játékokon vettek részt; kirándulásokat, vetélkedőket és sportversenyeket szerveztek. ezek a diákok az új tanév folyamán továbbképzik magukat szakkörökben és a tit tanfolyamain, majd a tavaszi szünetben ismét táborba vonulnak, hogy felkészülésüket az egyetemre, főiskolára, egy utolsó intenzív szakasszal tegyék teljesebbé.

a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását már a középiskola második osztályától segítik az egyetemeken és a főiskolákon működő előkészítő bizottságok. mintegy 500 középiskolából évente több mint 30 ezer másod-, harmad- és negyedéves gimnazista és szak- középiskolás fiatal levelezik - két évig - tantárgyi ismereteinek bővítése érdekében egyetemista és főiskolás hallgatókkal, illetve tanul a nyári és a tavaszi táborokban. a patronálók jegyzeteket és feladatlapokat juttatnak el - a levelezés során - a diákokhoz, akik kitöltött tesztlapokat küldenek vissza. ezeket szaktanárok irányításával javítják ki a hallgatók. a „diáktanárok”, tanév közben személyesen is felkeresik levelező partnereiket, hogy segítsék a felkészülésüket.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 3. / befejeződtek... 1. folyt./rj

a négy éves multtal rendelkező mozgalom sokat nyújt a fiataloknak, a táblázatok és az adatok ugyanis azt bizonyítják, hogy a tanfolyamot becsülettel végigdolgozó diákok egyetemre vagy főiskolára való bekerülési esélyei lényegesen javulnak. az ilymódon felkészített tanulók pontszámai átlag 1-1.5 ponttal magasabbak társaiknál. /mti/

.-.

bb. 4. fokozottabb támogatás a munkahelyi könyvterjesztésnek

i/km/rj bc e

1979. szeptember 1.

a munkahelyi könyvforgalom 1972-től napjainkig több mint kétszeresére nőtt. ma már a családi házikönyvtárak gyarapítására vásárolt könyvmennyiség egyharmada a munkahelyi könyvterjesztők útján jut el az olvasókhöz - állapította meg egyebek között a kulturális minisztérium kiadói főigazgatósága, a szociális, kulturális, agitációs és propaganda osztálya, s a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése abban a közös állásfoglalásban, amelyet a munkahelyi könyvterjesztés továbbfejlesztésére hozott.

az elmúlt évben összesen egymilliárd 325 millió forintot költöttek Magyarországon könyvekre, ebből 628 millió forint volt a munkahelyi könyvtárak forgalma. míg a teljes könyvértékesítés 3.2 százalékkal haladta meg az 1977. évit, addig az üzemi, a vállalati bizományosoknál ennek csaknem duplájával, 6,1 százalékkal emelkedett a forgalom.

a munkahelyi könyvterjesztés azért is jelentős, mert a fokozódó igényeket a kis alapterületű, szűkös raktárakkal rendelkező üzletekben már-már alig képesek kielégíteni. a könyvforgalom további emelkedésének egyik kézenfekvő eszköze tehát a beruházást nem igénylő, külön ráfordítással nem járó munkahelyi könyvterjesztés fejlesztése.

/folyt.köv./

-6 -

bb. 4. / fokozottabb támogatás... 1. folyt./rj

a dokumentumban megfogalmazták azt is, hogy a szocialista brigádmozgalom fontos szerepet játszhat a munkásság olvasóvá nevelésében is. ezért szakszervezeti bizottságok támogassák fokozottabban a munkahelyi könyvterjesztők tevékenységét. az állásfoglalásban javasolták azt is, hogy a szakszervezeti bizottságok és az illetékes könyvesboltok vezetői közösen válasszák ki, és bízzák meg a könyvterjesztő munka ellátására alkalmas munkatársakat.

a dokumentum aláírói javasolták a szocialista brigádmozgalom résztvevőinek, hogy művelődési vállalatosaiknál vegyék figyelembe a házikönyvtár gyarapítását, munkahelyeknek pedig, hogy kísérik figyelemmel a szocialista brigádok könyvolvasási és vásárlási szokásait, és ezt a kitüntető címek odaítélésekor is vegyék figyelembe. a könyvek iránti érdeklődés felkeltésének egyik jó módszere a munkahelyi művelődési intézmények - művelődési otthonok, könyvtárak és a könyvterjesztői hálózat - szoros együttműködése is. a jövőben ezért még több művelődési házban, üzemi, vállalati könyvtárban jelennek majd meg a helyi könyvtárak.

a terjesztő vállalatok feladatául jelölték meg, hogy kiemelten foglalkozzanak a munkahelyek jellegéből adódó szakkönyvellátással. a munkahelyi könyvforgalom fellendítésére indítványozták: a szakszervezeti bizottságok és a terjesztő vállalatok a jövőben közösen gondoskodjanak a társadalmi munkások, a könyvterjesztésében kiemelkedően tevékenykedők jutalmazásáról, kitüntetéséről. ugyancsak kiemelkedő feladata a terjesztő vállalatoknak, hogy fokozottabban törődjenek a könyvbizományosok és a vásárlók megfelelő és színvonalas tájékoztatásával, foglalkozzanak a művelődéspolitikailag fontos könyvek népszerűsítésével. /mti/

.-.

bb. 5. három nagydíjas film moszkvából

i/jok/rj bc e

1979. szeptember 1.

a xi. moszkvai nemzetközi filmfesztivál három nagydíjas alkotása hamarosan a magyarországi mozik műsorára kerül. juan antonio bardem előző munkái - egy kerékpáros halála, főutca, bosszu - nagy sikert arattak, most a „hét nap januárban”, című drámáját láthatják. francesco rosi nevéhez fűződik a nálunk is ismert carlo levi regény filmváltozata, a „krisztus megállt ebolinál”, kristof kieslowski „amatőrfilmes”, című alkotása a filmkészítés örömeiről és nehézségeiről szóló szatíra.

/folyt.köv./

-7 -

07

bb. 5. / három... folyt./rj

több szovjet alkotás is szerepel a megvásárolt művek listáján: a „szárnyalás”, - jevgenij jevtusenko alakítja benne cioikov-szkijt -, a georgij danyelia rendezte „őszii maraton”, és a több mint 3 órás eposz, andrej mihalkov-koncsalovszkij „szibériáda”, című filmje. andrej tarkovszkij önéletrajzi elemekkel átszótt valomása, a „tükör”, valamint szergej eizenstein klasszikus hőskölteménye, az „éljen mexikó”, is a premiermozik műsorára kerül a közeljövőben.

a moszkvai fesztivállal egyidőben megrendezett filmvásáron japán és francia filmek hazai forgalmazásáról is megállapodás született. „a biztosan ölé sárkány lady”, kalandfilm, a „legerősebb karatések”, című világszerte népszerű sportág kulisszatitkaiba vezet be, az „üzenet az űrből”, pedig sci-fi; mindhárom produkció japán filmgyártását reprezentálja. a két megvásárolt francia film közül az „sos concorde”, katasztrófafilm, „a csendő és az űrlakók”, pedig vigjáték, amelyben a nagy mulattató, louis de funes a főszereplő. /mti/

--

bb. 6. kedden lottó jutalom sorsolás 1320 nyereménnyel

i/kf/rj pp e

1979. szeptember 1.

a sportfogadási és lottó igazgatóság szeptember 4-én, kedden rendezi a lottó augusztusi jutalom sorsolását. a húzáson a 33. játékhét szelvényei között összesen 1320 tárgynyereményt - főnyereményként egy lada 1200-as személygépkocsit - sorsolnak ki. ezúttal első ízben 2 kétszemélyes kubai társasutazási utalvány is jut a szerencsés nyerteseknek.

az igazgatóság elkészítette a szeptemberi heti sorsolási menetrendet. eszerint szeptember 7-én csanádpalotán, 14-én edelényben, 21-én a fővárosban, az őszi budapesti nemzetközi vásáron huzzák a lottó esedékes heti nyerőszámait. a hónap utolsó lottósorsolását szeptember 28-án a televízió is közvetíti hargita stúdiójából.

/mti/

--

07

-8 -

bb. 7. hétfőtől nyárvégi szandálkiárusítás

i/kf/pp rj e

1979. szeptember 1.

a nyári ruházati vásárból a cipő - az árváltozás miatt az idén kimaradt. az érintett kereskedelmi vállalatok azonban lehetőséget kaptak arra, hogy az őszi-téli felkészülés jegyében a kimondottan nyári lábbeli készleteiket csökkentésék. ennek érdekében szeptember 3-tól - központi előírás, kötelezettség nélkül - ország-szerte nyárvégi lábbeli kiárusítás kezdődik. az „önkéntes”, vásárban a vállalatok készleteiktől, anyagi lehetőségeiktől és kockázati alapjuktól függően vesznek részt, maguk döntenek el, hogy a nyári lábbelik közül mit, milyen engedménnyel árusítanak, s ugyan-csak maguk határozzák meg, hogy meddig tart a vásár.

a kiárusításról néhány országos és fővárosi vállalatnál érdeklődött az mti munkatársa.

a centrum áruházak vezetősége három hétben határozta meg a kiárusítás időtartamát. eszerint hétfőtől szeptember 22-ig az anyag-tól és a fazontól függően 30-40 százalékkal olcsóbban árusítják a női, férfi és gyermekszandálokat, strandpapucsokat, három műszaki üzlet kivételével az ország valamennyi, szám szerint 30, centrum áruházában. az akcióba mintegy 70 ezer pár lábbelit vontak be, elsősorban saját készletükből, de vettek át szandált közvetlenül az ipartól is azzal a feltétellel, hogy ami három hét alatt nem fogy el, azt a üzemek visszaveszik.

a fővárosi cipőbolt vállalat készletei alapján két hétre tervezi a nyári vásárt, amelyben 57 üzlete vesz részt várhatóan 45-50 millió forint értékű áruval, amelyben 160-165 ezer pár kimondottan nyári cipő, vikend cipő és szandál van. az árengedmény 30-40 százalék. a vásárba vont lábbelik közül bőséges a férfi szandál kínálat, a női bőr- és műanyag felsőrészi szandálokból is van választék, a gyermek lábbelik közül elsősorban a 31-40 közötti számzásuak találhatók, kevesebb a 19-30-as gyermekszandál.

a szivárvány áruház vállalat 18 fővárosi áruháza és szaküzlete szeptember 3-15 között mintegy 5 millió forint értékű nyári lábbelit - kizárólag szandált és papucsot - kínál 30-40 százalékos kedvezménnyel.

a corso cipőkereskedelmi vállalat ugyancsak két hétre tervezi a kiárusítást, amelybe 12 millió forint értékben mintegy 66 ezer pár férfi, női és gyermek lábbelit, nyári textil, bőr és műbőr felsőrészi cipőt, szandált vont be. a négy budapesti corso szaküzlet és a három vidéki kiskereskedelmi vállalattal közös bolt egységesen 40 százalékkal olcsóbban adja a meghatározott lábbeliket a kiárusítás idején. /mti/

--

07

-9 -

bb.8. miskolcon rendezik meg a iii. magyar mechanikai konferenciát

kör/kz/ok - e

1979. szeptember 1.

az idén szeptember 5 és 7-e között miskolcon, a nehéz-
ipari műszaki egyetemen rendezik meg a harmadik magyar me-
chanikai konferenciát, amelyre az ország minden részéből
mintegy háromszáz résztvevőt várnak.

a négy évenként sorra kerülő tanácskozáson áttekintik
a témakör hazai kutatásainak legújabb eredményeit. a há-
romnapos konferencián százhusz előadás hangzik el.
a szemcsés anyagok mechanikájáról szóló beszámolók többek
között az épületek alapozásához és más, a talaj viselkedése
által befolyásolt egyéb létesítmények tervezéséhez, az al-
kalmazott áramlástechnikai kutatások eredményeivel foglal-
kozó előadások pedig a vizgépek, például szivattyúk szerkesz-
téséhez, valamint a vízügyi létesítmények tervezéséhez és
építéséhez nyújtanak segítséget./mti/

...-

bb.9. új szövetkezeti abc áruházak, éttermek, raktárak vas
megyében

lér/kz/ok -e

1979. szeptember 1.

vas megye fogyasztási szövetkezetei ebben a tervidő-
szakban háromszázmillió forintot fordítanak a kereskedel-
mi és vendéglátóipari hálózatuk fejlesztésére. az ötödik
ötéves terv első három esztendejében mintegy kilencezer négy-
százötven méterrel növelték, bővítették a bolthálózatot, s ven-
déglátó egységeket és 2,100 négyzetméterrel a felvásárló
raktárakat.

a lakossági és idegenforgalmi igények kielégítése, a
fejlesztési tervek teljesítése érdekében, most megyeszer-
te gyorsítják a beruházási munkákat. ez évben adták át
többek közt a körmendi abc áruházat, az Őriszentpéteri pit-
var presszót, a vasvári önkiszolgáló élelmiszer és vegyes-
boltot, a szarvaskendi, tormáspusztai vegyesboltot. tizen-
hét millió forintos beruházással épül a répcelaki áfész új
emeletes áruháza, kőszegen valamint bük községben 600-600
adagos éttermet létesítenek, s még ez évben átadják rendel-
tetésének. cséhimindszenten a helyi termelőszövetkezet épít-
ő brigádja vegyesboltot és 600 adagos éttermet épít. fo-
lyamatban van a celldömölki új 1200 adagos önkiszolgáló
étterem, a körmendi centrál étterem építése. új abc áru-
házzal gazdagodik még ebben a tervidőszakban Őriszentpéter,
szentgotthárd és kőszeg, szombathely pedig mintegy 15 millió
forintos beruházással új gazda-boltot kap.
/folyt.köv./

- 10 -

07

bb.9./ új szövetkezeti 1. folyt./-ok

a megyében 1979-80-ban az áfész-ek bolthálózata 4700
vendéglátó egységei több mint 3200, felvásárló raktárai
pedig 2500 négyzetméterrel bővülnek./mti/

...-

bb.10. hamvas réti héja a hanságban

cser/ká/ok - e

1979. szeptember 1.

kiveszettnek hitt madárfajtát, hamvas réti héját fi-
gyeltek meg a hansági természetvédelmi területen. két
madárpár fészkel a területen, költöttek is, így remény
van fennmaradásukra.

néhány évtizeddel ezelőtt még nagy számban éltek
a különféle ragadozó madarak a hanságban. a szabályozá-
sok után azonban életük egyre jobban szűkült, az ősho-
nos madarak nagyrésze eltűnt. újbóli megtelepedésükre nagy
erőfeszítéseket tesznek a természetvédelmi szakemberek./mti/

...-

- 11 -

07

bb.11. növekedik a tsz-ek juhállománya, fokozódik a tenyésztői kedv

i-jf/tr/ra pp e

1979. szeptember 1.

a termelőszövetkezetekben fellendülőben van a juhtenyésztés; mind több gazdaság bővíti állományát, számos nagyüzem pedig felújítja, korszerűsíti és ismét állatokkal népesíti be a korábbi években leállított hodályokat. a világpiaci növekvő kereslet az elmúlt időszakban hozott intézkedések nyomán mind jobban kifejezésre jut az átvételi árakban - úgy a hus, mint a gyapju tekintetében - s ez ösztönzi a tenyésztői kedv „feltámadását”, az érvényben lévő szabályozórendszer jól segíti az állattenyésztés többi ágához képest kisebb ráfordításokat követelő juhászati beruházásokat, építkezéseket. a korszerű, gépesített üzemekben egy-egy állat helyét 1000-1200 forintos költséggel kialakíthatják, majd nyomban megkezdhetik a gondos tenyésztői munkával jó jövedelmet biztosító állattartást.

mindez kifejeződik a juhállomány gyarapodásában is. jelenleg mintegy 240.000-rel több állatot tartanak a tsz-ekben, mint egy évvel korábban, és több mint 10 százalékkal nőtt az anyajuhok száma, ami azt jelenti, hogy a közös gazdaságokban tartósan számolnak a juhtenyésztésben lévő lehetőségekkel. a vágójuhtermelés egy év alatt 20 százalékkal lett nagyobb.

a termelőszövetkezetek juhtenyésztési szakbizottságot hoztak létre. az ebben tömörült szakemberek szerint a tenyésztés további fejlődése várható. rendelkezésre állnak a legkorszerűbb genetikai módszerek, amelyek lehetővé teszik a hus, illetve gyapjuterelési hozamok emelését. mindezt azonban csak akkor valósíthatják meg a tsz-ek, ha a takarmányozásban előbbre lépnek. jelenleg ugyanis a rétek és a legelők általában még mindig nincsenek olyan állapotban, hogy valamennyi közös gazdaságban maradéktalanul biztosítsanak a megfelelő tápanyag szintet. bár az elmúlt időszakban több ezer hektáron javították fel a legelőket műtrágyázással, gyomirtással, a továbbiakban még erőteljesebben kell törekedni a gyepek termésének fokozására. a gazdaságokban megkezdődött a technológia korszerűsítése, összefüggésben azzal, hogy mind kevesebb a munkaerő. a tsz-ekben gépesítik az állomány kiszolgálását, takarmányozását. a juhnyírást is a korábbiaknál nagyobb teljesítményű berendezésekre bizzák./mti/

7.55/ra

-12-

g^{oo}
Mx

bb.12. fémzárólják az új paradicsomfajták magját

lász/ra kz e

1979. szeptember 1.

lesz elegendő vetőmag a jövő évi paradicsomtermesztéshez, még tartalék is marad az ideai termésből, amit most fémzárólják a zöldségtermesztési kutató intézet kecskeméti paradicsom magüzemében. érési rendnek megfelelően 13-féle, főleg hazai nemesítésű paradicsomból nyerik a szaporítóanyagot: összesen 73 mázsát. ez jóval több az itthoni szükségletnél. lesz vetőmag a legújabb nemesítésű k-407-es, gépi betakarításra alkalmas fajtából is. ennek hozama vetekszik a legjobb amerikai fajtákkal: hektáronként 700-800 mázsát is megterem, s ugyanakkor beltartalmi értéke is kiváló. nem véletlen, hogy külföld is érdeklődik iránta. a franciák például száz kilót rendeltek a magjából.

a paradicsommaggyárban, ahol naponta 8-10 vagon bogyból nyerik ki a magot, valamennyi tételnél és fajtánál ellenőrzik a minőséget, a csiraképeséget. az eddigi tapasztalatok szerint kitűnő a vetőmag, egyetlenes növényállományt nyerhetnek belőle a termelők./mti/

.-.

bb.13. több mint nyolcvan alkotás érkezett a istvánffy gyula pályázatra

kör/ra kz e

1979. szeptember 1.

lezárult a miskolci herman otto muzeum által az idén tizen-nyolcadik alkalommal meghirdetett istvánffy gyula honismereti pályázat beküldési határideje. a pályázatra a korábbi években lényegesen több, összesen nyolcvankét munka érkezett, s ezek több mint ötven néprajzi, és harminc helytörténeti témát dolgoztak fel. foglalkoznak többek között a népi gyógyászával, az „orvoslásra”, használt füvek, gyógynövények gyűjtési módjával, elkészítésével és felhasználásával. ismertetik a tiszai hajók készítését, valamint az egykor nagyhirű borsodi bőrművesség munkamenetét.

a helytörténeti emlékeket feldolgozók nagyobb része a tanácsköztársaság egykori eseményeit, hajdani vöröskatonák, direktóriumi tagok, gyári munkások elbeszélése, eredeti dokumentumok gyűjtése alapján örökítette meg.

/folyt.köv./

8.55/ra

-13-

Li g. 15 11. 01

bb.13. / több mint ... folyt./ra

az egyéni kutatókon kívül nagy számban küldték be dolgozatukat a pályázatra a művelődési házak, intézmények honismereti szakkörei is. a pályázók nagy száma pedig arra mutat, hogy megnőtt az érdeklődés a lakóhely, a „szűkebb pátria”, és a lassan felelésbe merülő egykori mesterségek és a hajdani életmód emlékei iránt./mti/

-. -

bb.14. máshova postázza válaszait a levelező telefondoktor
- hívószáma változatlanul: 403-345

i-of/gg/ra dg 1979. szeptember 1.

hétfőtől megváltozik az „élő”, telefondoktor működési rendje: máshová postázza válaszleveleit s szükség esetén azt szóban is kiegészíti:

ismeretes, hogy az érdeklődők ezen ötletes, korszerű egészségügyi szolgáltatás révén budapesten választ kaphatnak bármilyen gyógyászati kérdésre, saját egészségügyi problémájukra a 403-345-ös telefonszám feltárcsázásával. a feltett jelígis kérdésre a kérdező írásos választ kap, zárt borítékban, amelyet eddig a magyar hirdető felszabadulás téri irodájában lehetett átvenni. szeptember 3-tól, hétfőtől a telefondoktor válaszleveleit a xiii.kerület, váci ut 174/b alatti fővárosi egészségnevelési központban bocsátja rendelkezésre, munkanapokon - szombat kivételével - 8-tól 19 óráig.

a fővárosi egészségnevelési központ azt a mostani intézkedéstől, hogy a gyógyulást, jótanácsot kereső emberekhez közelebb kerülhetnek az új helyen: egészségügyi dolgozók adják át a levelüket, s a benne foglaltakat még szóban is kiegészíthetik. bizonyára jó szolgálatot tesznek majd a felajánlott, különféle egészségügyi tájékoztató anyagok, „szórólapok”, is. s adott esetben ismeretterjesztő kiadványokat is cím szerint ajánlanak, esetleg még azoknak az oldalaknak a megjelölésével is, amelyek a páciens kérdéséhez kapcsolódnak. természetesen mindez továbbra is a szigorú orvosi titoktartás mellett történik.

várja

a telefondoktor szolgálat illetékesei az mti munkatársának elmondták, hogy az eddig az „élő” szolgáltatás, kezdete, február 1. óta - naponta körülbelül 15-20 érdeklődő tárcsázta a 403-345-ös számot. amely egyébként hétköznapokon - szombat kivételével - 16-tól 19 óráig hívható.

/folyt.köv./

9.10/ra

9.25
11.01

-14-

bb.14. / máshova ... folyt./ra

a kérdezők több mint fele szexuális problémájával jelentkezett. sokan gyógyszer-ügyben érdeklődtek /mit szedjek,,, ,,mi a legjobb?/ feltettek megannyi kérdést a helyes életmód megválasztásáról, a legváltozatosabb belgyógyászati problémákról. több volt a férfi /főleg középkorú/ érdeklődő, mint a nő, ám a nők között a 9 éves kislánytól a 80 éves néniig minden korosztály szerepelt. természetesen mindenki a saját ügyét találta, de - bizonyára szemérmességből - sokan a barátjukra, ismerősükre vagy másra hivatkozással adták elő betegségüket, gondjukat. ez nem hiba, de meghiusult a felvilágosításuk-tájékoztatódásuk, ha nem mondták be, illetve később elfelejtették a jelígit, vagy - mivel az többnyire a „nyavalyájukra”, utalt - szégyelltek azt közölni mások füle hallatára a magyar hirdetőnél. ahol különben társadalmi munkában foglalkoztak a válaszlevelek kézbesítésével. ilyenformán, sajnos, jónéhány boríték - benne a valakinek nagyon fontos orvosi tanáccsal - gazdátlanul maradt. ezek a levelek is átvehetők hétfőtől a váci ut 174/b alatt.

az egészségnevelők elmondták azt is: általában tíz nap alatt készülnek el a válaszlevelek. az üzenetrögzítőre felvett kérdéseket naponta kazettákon összegyűjtik, este ötagu orvoscsoport /bel-, bőr-és nőgyógyász, fogorvos és üzem-orvos/ lehallgatja, s közülük az illetékes vagy a szakterület más felkért orvosa adja meg a választ. ezuttal is hangsúlyozni kell azonban, hogy az „élő”, telefondoktor - ugyanugy, mint a 172-111-en hívható műsorközlő telefondoktor - nem gyógyít! tehát konkrét betegségre, gyógyszerfogyasztásra nem ad tanácsot, de arra igen, hogy hova, milyen szakorvoshoz kell fordulni./mti/

-. -

bb.15. megkezdődött a szarvasbika vadászat somogyban

káp/ra dg

1979. szeptember 1.

somogy megye nagyvadas területein javában folyik a nászukat tartó, párjukat féltő agancsosok erdei koncertje és szombaton megkezdődött a legizgalmasabb vadászat, a golyóérett szarvasbikák kilövése.

/folyt.köv./

10.05/ra

11.01

-15-

10.20

bb.15. / megkezdődött folyt./ra

a somogy megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság rezervátumában a 350 kilövésre szánt szarvasbika közül több mint 70 visel trófeát. a dél-somogyi állami gazdaság rinyatamási vadászkastélyát, a nagysalléri vadászházat, sőt - a nagy érdeklődésre való tekintettel - a somogytarnócai oktatási központot is nyugatnémet vadászvendégek vették birtokba: 40-en reménykednek a vadászszerencsében. a gazdaság rezervátumában 148 golyóretett bikát lehetnek ki, s a tavalyi agancshulásból itélve ezek közül 12 hord aranyérmes trófeát./mti/

-.-

bb.16 utkorszerűsítés vasvárnál

lér/ra dg

1979. szeptember 1.

fontos utkorszerűsítési munkát fejeztek be a hét végére vas megyében. a nagyforgalmu 8-as számú főközlekedési út alsó-ujlaktól vasvárig hat kilométer hosszan kapott új aszfaltszőnyeget, ezen kívül hat méterről hét méter szélességűre növelték az utfelületet. kiépítették két új csomópontot is. megszüntették a 8-as és a 74-es főutak találkozásánál lévő hegyesszögű kanyart, s ezzel csökkentették a balesetveszélyt, ezenkívül új csomópontot alakítottak ki a hegyhátsági csatlakozónál./mti/

-.-

bb.17. oklevélkiosztó ünnepség az egészségügyi főiskolán

t-of/bzs/ra dg

1979. szeptember 1.

szombaton átvették oklevelüket az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai karán az 1978-79-es tanévben végzett hallgatók. az 1975-ben indult főiskolai képzésben most a második végzős évfolyam vett részt a nyilvános ünnepi oklevélkiosztó tanácsülésen, amelyet a semmelweis orvostudományi egyetem dísztermében tartottak. a tanulmányait nappali tagozaton befejezett 250 védőnő, dietetikus, járványügyi ellenőr és gyógytornász dr.károlyi györgytől, a főiskola igazgatójától vette át oklevelét. a levelező tagozat szakoktató-, intézetvezető- és mentőtiszt-képző szakán, illetőleg a /korábbi középfokú végzettségre épülő /kiegészítő képzésben az idén 260-an végeztek./mti/

-.-

10.25/ra

11. 40
10.55

-16-

bb.18. tanévnyitó a győri műszaki főiskolán

cser/ra dg

1979. szeptember 1.

tanévnyitó ünnepséget tartottak szombaton az ország egyik legnagyobb létszámú felsőoktatási intézményében, a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. dr.hegedüs gyula főigazgató 430 elsőévest köszöntött, akik augusztusban három napig ugynevezett golyafészken már ismerkedtek a főiskola életével. az új tanévben a győri főiskolán 1400 nappali és 1200 levelező tagozatos hallgató tanul tizenkét üzemmérnöki és a műszaki tanár szakon.

az oktatási évet a főiskola tanulói mezőgazdasági munkával kezdik, hétfőtől egy héten át a nyírségben és a többi alföldi mezőgazdasági körzetben segítik a betakarítást./mti/

-.-

bb.19. pécsi kórus sikere arezzoban

igó/ra dg

1979. szeptember 1.

két fesztiváldíjjal a tarsolyában tért haza szombaton a pécsi tanérképző főiskola énekkara az olaszországi arezzoból. a 25. nemzetközi kórusfesztiválon tizenöt ország dalosai vettek részt. a női kórusok kategóriájában a zsűri az első díjat a pécsi lányoknak ítélte oda, akiknek előadását a közönség is nagy tetszéssel fogadta. a vegyeskari kategóriában, amelyben az első díjat nem adták ki, a magyar együttes a harmadik helyen végzett. a harminc tagú énekkart illai aurél karnagy vezényelte.

a pécsi főiskolások már tavaly is kitűnő eredménnyel szerepeltek külföldön: a franciaországi tours városban rendezett nemzetközi kórusfesztiválon egy nagydíjat és egy első díjat nyertek./mti/

-.-

bb.20. dániaába utazott az állami bábszínház együttese

mm/ra dg

1979. szeptember 1.

dániaába utazott szombaton az állami bábszínház 25 főnyi együttese. az århusban megrendezésre kerülő zenei és művészeti napokon szeptember 2-től tartók: a fából faragott királyfi, samuel beckett: jelenet szöveg nélkül, ligeti györgy: aventures és sztravinszkij: petruska című darabjaiból összeállított, felnőtteknek szóló koncert-műsorukat mutatják be tíz előadásban. az együttes ezután koppenhágában három alkalommal a híres tivoli színház termében lép fel ezzel a műsorral. a vendégszerelés szeptember 11-én fejeződik be./mti/

-.-

10.40/ra

11. 40
10.55

-17-

bb. 21. halálos balesetek

mm/ra dg

1979. szeptember 1.

súlyos közlekedési baleset történt komárom megyében, bábolna külterületén az m1-es autóúton. berecz károly 57 éves gépkocsivezető, tatabányai lakos darus gépkocsival forgalmi ok miatt áttért az uttest baloldalára, majd visszatérve a menetirány szerinti jobboldalra, összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, kerculj djordje 28 éves nszk-vendégmunkás, jugoszláv állampolgár, brankai lakos, valamint utasai közül kerculj jelen 24 éves nszk-vendégmunkás, jugoszláv állampolgár, brankai és dan sava 22 éves nszk-vendégmunkás, jugoszláv állampolgár, ulbrankai lakos a helyszínen és kerculj natasa 5 éves jugoszláv állampolgár, brankai lakos pedig kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi további 2 utasa súlyos, 1 pedig könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség berecz károlyt őrizetbe vette és szakértők bevonásával megkezdte a baleset körülményeinek vizsgálatát.

bács megyében lakitelek külterületén juhász jános 58 éves fogathajtó lakiteleki lakos segédmotoros kerékpárjával egy tehergépkocsinak ütközött, amelynek következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint juhász jános nem adta meg az elsőbbséget a teherautónak.

somogy megyében bolhó község belterületén egy kanyarban csendes istván 71 éves bognár kisiparos, vizvári lakos segédmotoros kerékpárjával kisodródott az uttestről és egy betonhidnak ütközött. a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

bács megyében kiskunfélegyháza határában a vezetői engedéllyel nem rendelkező baksi sándor 17 éves bugaci lakos személygépkocsival a baloldali utpatkára majd az utmenti árokba hajtott, és egy fának ütközött. baksi sándor a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

a kiskunhalasi vasútállomáson egy tolató mozdony elütötte a vágányok között álló batiz imre 40 éves tolatásvezető és lakos balázs 40 éves állomásirányító kiskunhalasi lakosokat. batiz imre a helyszínen meghalt, lakos balázst súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./

11.15/ra

-18-

bb.21. / halálos ... folyt./ra

budapestben, akelenföldi pályaudvaron berziczai anna 30 éves raktáros, érdi lakos figyelmeztetés nélkül ment át a sínen és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

--

bb.22. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

feh/ra st

1979. szeptember 1.

továbbfejlesztik a bérleti rendszert, több előadást tartanak a munkáslakta településeken, még több fiatal nézőt kívánnak megnyerni a színháznak - közölték szombaton veszprémben, a petőfi színház 20. évadnyitó társulati ülésén.

pétervári istván igazgató beszámolt arról, hogy a nyári szünet alatt befejeződött a színház rekonstrukciójának első üteme, s ebben az évadban jobb körülmények között kezdhetik a munkát. az évad célkitűzéseivel kapcsolatban elmondta, hogy a már kialakult hagyományokhoz híven a színház műsorának gerincét idén is a magyar drámák bemutatása alkotja. az első bemutatót, szeptember 28-án fejes endre: vonó ignác című művét adják elő. színre kerül ebben az évadban karinthy ferenc: házszenelő című drámája és móríc zsigmond: kismadár című vígjátéka. veszprémben lesz az ősbemutatója csurka istván: majális című drámájának. a szovjet dráma magyarországi ünnepe alkalmával az évadban színre viszik gogol: a revizor című szatirikus játékát, a játékszínen pedig alla szokolova: egy férfi ábrándjai című tragikomédiáját mutatják be. októberben veszprémben vendégszerepel a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház és a megye öt városában rendszeresen tart előadásokat a népszínház opera társulata.

az évadnyitó társulati ülésen köszöntötték a színház új tagjait. győről veszprémbe került horváth ibolya, orosz klára, vajda károly, miskolcra győrffy lászló és orbán tibor színész-rendező. veszprémben kezdte színészi pályafutását pataki erzsébet. a színház új dramaturgja tamás istván./mti/

--

11.25./ra

12. 10

-19-

bb.23. Levágták a veszett róka farkát

blb/ra st

1979. szeptember 1.

veszett róka farkok nélküli tetemét találták meg augusztus 30-án a tolna megyei nagydorogon, a benzinkút közelében levő autóspihenőben. a tolna megyei állategészségügyi állomás felhívja azt, aki a róka farkát levágta és elvitte, valamint azokat, akik az állat teteméhez vagy farkához hozzányúltak, hogy saját érdekükben mielőbb jelentkezzenek orvosnál, különben veszettséggel fertőződhetnek./mti/

--

bb.24. tizenhat tantermes iskolát adtak át békéscsabán

bty-st/mén/ra dg

1979. szeptember 1.

tizenhat tantermes általános iskolát adtak át szombaton a békéscsabai józsef attila lakótelepen. a környéken, ahol a még épülő lakótelepet is beleértve mintegy 20.000-en élnek, s nagy a többgyermekes családok aránya, eddig nem volt általános iskola. a gyerekek az új tanévben már a most elkészült oktatási intézményben kezdenek meg a tanulást./mti/

--

bb.25. terv és alkotás --kiállítás a szépművészeti muzeumban

t-me/mm//ra dg

1979. szeptember 1.

regi mesterek rajzait, a terveket és a kész alkotásokat tárja a látogatók elé a szépművészeti muzeum szombaton megnyitott kiállításán. kétszáz lap, vázlat nyújt betekintést világhírű művek születésének titkaiba, s a muzeum grafikai gyűjteményében őrzött csaknem tízezer rajz legszebbjeit is megtekinthetik az érdeklődők. négy évszázad - az 1400-as-1800-as évek - alkotásai között látható rembrandt holland parasztházának tollrajza, raffaello ünnepi dekorációjának terve, leonardo da vinci harcosfej című vörös krétarajza. nagyméretű kartonok, kevésbé ismert művészek jelentős, érdekes rajzai is helyet kaptak a tárlaton.

a kiállított művek zöme ritkán kerül közönség elé, mivel a rajzokat óvják a fényhatástól. több rajz először szerepel a tárlaton, amelyet az év végéig lehet megtekinteni./mti/

--

12.15/ra

-20-

12.30
13.00

bb.26. időjárásjelentés

ra dg

1979. szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 1-én, szombaton 13.00 órakor:

időjárásváltozás nem lesz.

európa legnagyobb részén tovább tart a gyengén felhős, csapadék nélküli időjárás. ezt egy nagy méretű és csak lassan változó anticiklon okozza. esős, záporos viszont az idő skóciában, a skandináv-államok északi felén és a moszkva-szaratov-kazán térségben. ezek a területek ugyanis ciklonok hatása alatt állnak. számottevő átalakulás közép-európa időjárásában egyelőre nem lesz.

magyarországon pénteken és szombaton a reggeli órák erősen párásak voltak. a pára kora délelőtt felszállt. ezután országszerte napos, száraz idő volt. a hőmérséklet pénteken kora délutánra 20-25 fokig emelkedett, majd szombat hajnalra 5 és 14 fok közé suülltyedt. szombaton 11 órakor pedig 20 és 24 fok között volt.

budapesten pénteken 17.8 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 1.6 fokkal még elmarad a százéves átlagtól.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb /768 hgmm/, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 19 fokos volt.

várható időjárás vasárnap estig:

kevés felhő, eső nem várható. helyenként gyenge vagy mérsékelt légmozgás, hajnalban erős párásság, néhány helyen köd, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 25 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 286 cm, a víz hőmérséklete: 16.6 fok c./mti/

--

12.20/ra

-21-

12.30
13.00

bb.27. a hazafias népfront országos tanácsának felhívása az ország lakosságához, a tanácsokhoz és a társadalmi szervezetekhez

pr/ra dg

1979. szeptember 1.

a hazafias népfront országos tanácsa örömmel üdvözli a községek-városok lakosságának elhatározását, hogy az elmúlt hetekben felajánlásokat tettek lakóhelyük fejlesztésének társadalmi támogatására, csatlakozva a vállalati és a szövetkezeti dolgozóknak az mszmp xii.kongresszusa és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére kibontakozó munkaversenyéhez.

a községek és a városok fejlesztésében és szebbé tételében az életkörülményeket javító anyagi és szellemi javak gyarapításában, annak komoly értékén is tulmutató jelentőségű a lakosság társadalmi közreműködése. ez tettekkel juttatja kifejezésre a lakóhely - ezen keresztül a haza - iránti szeretet.

a hazafias népfront országos tanácsa helyesli e kezdeményezést, felhívja az ország lakosságát, tanácsait és társadalmi szerveit, hogy csatlakozzanak a bács-kiskun, komárom és szolnok megyei települések kezdeményezéséhez, és indítsanak az ország városaiban - községeiben: településfejlesztési társadalmi munkamozgalmat, amely a népgazdasági és a helyi céloknak megfelelően segíti településeink fejlődését, szépítését.

a társadalmi munkamozgalmat önkéntesen és díjazás nélkül, elsősorban a településfejlesztési tervekben szereplő olyan közérdekű célok megvalósítását segítse, amelyek egy-egy községben vagy városrészben, utcában és közterületen a lakosság életkörülményeinek, ellátottságának javítását, a környezet védelmét szolgálják. ilyenek: bölcsődék, óvodák, iskolák, napközik, játszótérek, sportpályák építése és fenntartása, öregek napközi otthonainak létesítése, járda, ut, vízvezeték, csatorna építése, virágosítás, fásítás, parkosítás.

/folyt.köv./

12.50/ra

13.00

14.00

-22-

bb.27. / a hazafias ... folyt./ra

működünk közre településeink környezetének védelmében a köztisztviselők és a lakóépületek rendjének és tisztaságának megteremtésében, természeti és gazdasági értékeink megővésében, méltó környezeti kultúra kialakításában. mindezek érdekében trjuk fel a helyi erőforrásokat, törekedjünk a gassaságosságra és a takarékosagra. a mozgalom toborozzon még több aktivistát ahhoz a lakóhelyfejlesztési társadalmi munkához, amely eddig is évről-évre fejlődve jelentős eredményeket ért el.

a hazafias népfront országos tanácsa felkéri a társadalmi szervek országos-területi és helyi vezetőségeit, hogy működjenek közre a mozgalom kiszélesítésében, a szervezett településfejlesztési társadalmi munka feltételeinek megteremtésében. felkéri a tanácsokat, az intézmények, a vállalatok és a szövetkezetek vezetőit, hogy az eddigi gyakorlatot továbbfejlesztve, szervezéssel, szakmai és műszaki segítséggel, anyagok, gépek és eszközök biztosításával támogassák a lakosság, a vállalati és a szövetkezeti közösségek tevékenységét.

a településfejlesztési társadalmi munkamozgalmat megyénként és országosan az 1980. év végéig elért eredmények alapján fogjuk értékelni. a legjobb eredményt elérő településeket a hazafias népfront országos tanácsa zászlóval és oklevéllel jutalmazza. az országos értékelés mellett a megyei és a helyi népfront-és a tanácsi szervek a maguk területén is gondoskodjanak a legjobb eredményt elérő városok, községek, közösségek és személyek tevékenységének elismeréséről.

biztosak vagyunk abban, hogy felhívásunkat az ország lakossága helyesléssel fogadja és közös erővel, mindnyájunk hasznára és örömére fejlettebbé, szebbé tudjuk tenni falvainkat, városainkat, országunkat.

a hazafias népfront

országos tanácsa

/mti/

--

bb.30. mongol vöröskeresztes küldöttség

bzs/ra dg

1979. szeptember 1.

dr.dorzin munhu elnök vezetésével kéttagu mongol vöröskeresztes küldöttség érkezett budapestre. a testvérszervezet képviselői megismerkednek a magyar vöröskereszt tevékenységével és megbeszéléseket folytatnak a két szervezet együttműködésének továbbfejlesztésével./mti/

--

12.55/ra

13.00

14.00

-23-

bb. 28. régi faipari szerszámok kiállítása csongrádon

dob il st

1979. szeptember 1.

régi faipari szerszámokból nyitottak kiállítást szombaton a csongrádi művelődési központban. a kiállított tárgyakat a környékbeli idős asztalos bográn és kádármesterektől gyűjtötték össze a tiszai butoripari vállalat, ahol gyári muzeum létrehozását tervezik. a kiállításon a régi szerszámok mellett rajzokon és makettekben mutatják be miként fejlődött a régi malomépületben működő kisüzemből öt gyáregységgel rendelkező országos nagyvállalattá a tiszai butoripari vállalat./mti/

-. -

bb. 29. tanévnyitó a keszthelyi agrártudományi egyetemen - megszünik a párhuzamos oktatás

bun il st

1979. szeptember 1.

a keszthelyi agrártudományi egyetem keszthelyi mezőgazdaságtudományi karán szombaton tartották a tanévnyitó nyilvános kari tanácsülést. az ünnepségen felolvasták román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter levelét, amelyben a kar dolgozóit, oktatóit és tanulóit köszöntötte a 182. tanév megnyitása alkalmából.

a tanévnyitón adták át az egyetem vas, gyémánt, illetve arany diszoklevelét a felsőfokú tanintézet jogelődjében 65, 60, illetve 50 éve végzett hallgatóknak. vas diplomát ketten - keletcsényi Tibor és Martina Mihály - gyémánt diplomát hatan, arany diplomát heten kaptak.

az új tanévtől a hatékonyabb munka érdekében megszünik a párhuzamos oktatás az egyetemen. a keszthelyi mezőgazdaságtudományi karon a növénytermesztési, növényvédelmi és agrárkémiai, a mosonmagyaróvári karon az állattenyésztési, tej- és húsgazdaságtani és a kapcsolódó agrárgazdasági szakoktatást szervezték meg./mti/

-. -

bb. 31. a bkv közleménye - mozgólépcsőjavítás a metróon

i ol tr il dg

1979. szeptember 1.

hétfőn hajnalban hozzákezdenek a metró kossuth-téri állomásán a mozgólépcső főjavításához. ugyancsak a hétfői üzemkezdetől előreláthatóan szeptember 17-én üzemkezdetig tartanak rákospalotán a dózsa györgy uti vágányfelújítás munkálatai. az említettek kívül még másutt is munkához látnak a bkv szakemberei, ezért az alábbi forgalmi változások lesznek.

/folyt.köv./
13.10/il

- 24 -

13.20
14.40

bb. 31./ a bkv folyt./il

a 10-es jelzésű villamosokat a marx tér és a megyeri csárda között közlekedtetik, egyidejűleg nem közlekednek a 10/a és az 55-ös villamosok. az 55-ös éjszakai járatai a marx tér és ujbuda forgalmi telep között azonban közlekednek. az ujbuda forgalmi telep, valamint rákospalota dózsa györgy uti végállomások között viszont villamos viteldijjal pótló autóbuszokat lehet igénybevenni.

a már említett 10-es villamoson kezelt vonaljegyeket a villamospótló autóbuszokra történő átszálláskor és viszont a jegyek számkocka nélküli végén újra érvényesíteni kell.

felsővezeték és vágányépítés miatt - ugyancsak villamosviteldijjal - autóbuszokat közlekedtetnek a hétfőről keddre virradó éjjel 22 óratól hajnali 3.50 óráig a thökölly ut - mexikói utkereszteződés - baross tér végállomás között a 44-es, a 67-es, illetve a 69-es éjszakai villamosok helyett. ezeken kívül hétfőről keddre és csütörtöktől /szeptember / 6 péntekre virradó éjjel 1 órától reggel 4 óráig pótló autóbuszok közlekednek a mester utca-könyves kálmán körút kereszteződés és ferenc körút végállomás között, a 31-es éjszakai villamosok helyett. ugyanezen a csütörtökön és pénteken reggel 8.30-tól 14 óráig pótló autóbuszokat járatnak a határ ut - nagykörsői ut kereszteződés és a használtcikk piac végállomás között az 51-es és 51/a villamosok utvonala. a szeptember 6-ról 7-re virradó éjjel 0.40 órától reggel 4 óráig a vonal teljes hosszában autóbuszok közlekednek majd az 55-ös éjszakai villamosok helyett is.

a forgalomkorlátozásokért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri a bkv./mti/

-. -

bb. 32. vakáció bucsuztató ózdon

hag il st

1979. szeptember 1.

vakáció bucsuztatót rendezett a nemzetközi gyermekév alkalmából az ózdi kohászati üzemek szakszervezeti bizottsága a város gyermekei részére. az ózdi kohász stadionban megrendezett egésznapos vidám műsoros vakációbucsztatón mintegy ezeröttszáz általános iskolás vett részt. ezen a napon az ózdi gyerekek ingyen látogathatták a város valamennyi sportrendezvényét is./mti/

-. -

- 25 -

13.20
14.40

bb.33. tíz új óvoda több mint négyszázötven gyermeknek borsodban

kör/zsu st

1979. szeptember 1.

Borsod megye tíz településén adták át szombaton az új óvodákat, amelyek hétfőtől összesen több mint 450 gyermeket fogadhatnak. Az őszi száz személyes gyermekintézményen kívül a többi óvoda a megye kis településein létesült. A borsod megyei tanács vissza nem térítendő anyagi támogatásával többek között új óvodát avattak az abauji részen lévő alsóvadáson, huszonöt gyermek részére. Ötven-ötven személyes óvoda készül el Kesznyéten és Tiszapolkonyán, ahonnan sok asszony jár el dolgozni a Leninvárosi tiszai vegyikombinátba, valamint a miskolci üzemekbe.

Az új gyermekintézmények létrehozását anyagi hozzájárulásukkal segítették a helyi termelőszövetkezetek és társadalmi munkájukkal a községek lakói. /mti/

-. -

bb.34. a belföldi főszerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra dg

1979. szeptember 1.

1. Borbély Sándor beszéde
2. a divsz alelnökének nyilatkozata /1.sz.jav./
3. előkészítő táborok
4. fokozottabb támogatás
5. három nagydíjas film Moszkvából
6. Lottó jutalomSORSOROLÁS
7. nyárvégi szandálkiárúsítás
8. mechanikai konferencia
9. új szövetkezeti ABC áruházak
10. hamvas réti héja
11. fokozódik a tényésztői kedv
12. új paradicsomfajták
13. Istvánffy Gyula pályázat
14. a levelező telefondoktor /2.sz.jav./
15. szarvasbika vadászat
16. utkorszerűsítés

/folyt.köv./

14.00/ra

14. 40
14. 15

-26-

bb.34. / a belföldi ... folyt./ra

17. oklevélkiosztó ünnepség
18. tanévnyitó
19. pécsi kórus sikere
20. elutazott az állami bábszínház együttese
21. halálos balesetek
22. évadnyitó társulati ülés /3.sz.jav./
23. veszett róka
24. új iskola avatása /4.sz.jav./
25. kiállítás
26. időjárásjelentés
27. a hazafias népfrontot felhívása
28. régi faipari szerszámok
29. bkv közleménye
30. tanévnyitó
31. mozgólépcsőjavítás
32. vakáció bucsuztató adon
33. tíz új óvoda
34. hírjegyzék

-mti/

-. -

bb.35. emléktáblát avattak a második világháborús lengyel menekülteket befogadó siklósi várban

igó/ra st

1979. szeptember 1.

A magyar és lengyel zászlókkal diszitett siklósi várban bensőséges hangulatu ünnepségen emlékeztek meg szombaton a negyven év előtti tragikus napokról, amikor a történelmi múltu falak adtak menedéket a fasiszta támadás által elűzött lengyeleknek. Az ünnepségen részt vett Tadeusz Pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. Jelen volt a lengyel népköztársaság harc és mártíromság emlékművédelmi tanácsának hazánkban tartózkodó delegációja is. Szarka Árpád, a városi tanács elnöke emlékezett vissza 1939. szeptemberére, amikor a lengyel hazafiakat őszinte tisztelettel és vendégbarátsággal fogadták Siklóson, majd lehetővé tették számukra, hogy külföldre távozva újból bekapcsolódjanak a világméretű antifasiszta küzdelembe. Ezt követően Stanislaw Bogdanowicz miniszterhelyettes, az emlékművédelmi tanács tagja idézte fel a II. világháború kirobbanásának eseményeit és a lengyel hazafiak áldozatos küzdelmét a hitleri agresszióval szemben. Hálával emlékezett meg a magyar nép önzetlen segítségéről, amely lehetővé tette, hogy lengyel katonák és polgári személyek tizezrei meneküljenek meg a fogságtól vagy a haláltól. Beszéde után felavatta az egykori menekülttábornak helyet adó középkori vár falán elhelyezett lengyel és magyar nyelvű emléktáblát, amelyet a lengyel nagykövetség és siklósi város nevében megkoszorúztak. /mti/

-. -

14.05/ra

14. 40
14. 15

-27-

bb.36. Lottónyeremények

ra st 1979. szeptember 1.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 35. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 106 fogadónak volt, nyereményük egyenként 66.059.- forint.

3 találatos 7.773 fogadónak volt, nyereményük egyenként 450.- forint.

2 találatos szelvények száma 196.372 darab, ezekre egyenként 22.- forintot fizetnek.

/mti/

-.-

bb. 38. új iskolák, tanműhelyek, kollégiumok - tanévkezdés és a szakmunkásképzőkben

i/ol/rj st 1979. szeptember 1.

Kedden benépesülnek a szakmunkásképző iskolák, a tanműhelyek, valamint a kollégiumok. a szeptemberi tanévkezdést - hasonlóan a többi iskolákhoz - a szakmunkásképző intézményekben is alapos felkészülés előzte meg.

az idén a múlt tanévhez képest 6 százalékkal többen, összesen mintegy 176 ezren tanulnak szakmát. közülük 23 ezer tanuló a szakközépiskolákban szerez majd szaktudást az elmélet-igényesebb szakmákban. a szakmunkás-képző iskolák tanulóinak 32 százaléka a szakközépiskolás diákok 13 százaléka leány.

az új tanévben több helyen a korábbiaknál kedvezőbb feltételekkel fogadják a tanulókat. a kereskedelmi és vendéglátó szakmák tanulóit egerben új, 16 tantermes iskolában és tankönyvházban, debrecenben új 20 tantermes iskolában, és tanműhelyben kezdhetik idei tanulmányaikat. nyíregyházán és kisvárdán új iskolai tanműhely létesült, egerben és nyíregyházán új kollégiumok épültek.

/folyt.köv./

14.55 rj

-28 -

16 29/7

bb. 38. / új iskolák... 1. folyt./rj

számos vállalat, állami gazdaság, szövetkezet is új tanműhelyben fogadja a tanulókat.

biztosítottak az eredményes oktatás személyi feltételei is. a pedagógusok létszáma megfelelő. a tanárok 92 százaléka végzett egyetemet, vagy főiskolát, a szakoktatók 82 százaléka pedig nem csupán szakmunkásképzéssel és kellő gyakorlattal, hanem érettségivel vagy ennél magasabb iskolai végzettséggel és az előírt pedagógiai felkészültséggel is rendelkezik.

az 1119-féle tankönyvből 940-et június-július hónapban kaptak meg az iskolák, további 49 tankönyv kiszállítása is megkezdődött. a még hiányzó tankönyvek túlnyomó többségéhez a tanév első hónapjában jutnak hozzá az iskolák. két-három kisebb tanulólétszámú szakmában 9 tankönyvet sajnos még néhány hónapig régi tankönyvekkel, illetve jegyzetekkel kell helyettesíteni, mivel az újak késve készülnek el.

mint a munkaügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályán elmondták, az új tanévben is fokozott gondot kell fordítani mind az iskolák, mind a vállalatok részéről arra, hogy minden tanuló be is fejezze tanulmányait, mert egy sor szakmában amugyis létszámhiánnyal zárultak a felvételek. hosszabb idő után az idén javult ugyan a helyzet a kőműves, az épületburkoló, az állattenyésztő, az élelmiszertartósító, a husipari termékgyártó, a molnár és az élelmiszereladó szakmákban, de ugyanakkor például a vegyipari, a textilipari, a gépi forgácsoló, valamint a szerkezetlakatos szakmákban tovább csökkent a jelentkezők száma. /mti/

-.-

bb. 37. országos bányászgyűlés gyöngyösön /borbély sándor/ - ünnepek, megemlékezések a 29. magyar bányásznapi alkalmából

kov/bun/csiz/ráb/zsi/gom/han/st/rj 1979. szeptember 1.

a 29. magyar bányásznapi központi ünnepségét szombaton tartották gyöngyösön. a mátra művelődési központ színháztermében rendezett országos bányászgyűlést dr. gagyai pálfy andrás, az országos érc- és ásványbányák igazgatója nyitotta meg, majd borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

/borbély sándor beszédét mai bb. 1. számú kiadásunkban közöltük,

az embargót feloldjuk!/
ezután dr. simon pálfy nehézipari miniszter kitüntetések

adott át a bányászat élenjáró dolgozóinak. a bányászgyűlés győri sándornak, a mátraaljai szénbányák igazgatójának zárszavával fejeződött be.

/folyt.köv./
16.10 rj

-29 -

bb. 37. / országos... 1. folyt./nj

ezt követően koszoruzási ünnepséget tartottak a bányászhsőknek a mátraaljai szénbányák központi épületének falán elhelyezett emléktáblájánál. a magyar szocialista munkáspárt koszoruját borbély sándor és vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára helyezte el.

heves megyében tett kétnapos látogatása során borbély sándor pénteken a vidék bányászati létesítményeivel, a mátravidéki bányászok életkörülményeivel ismerkedett. látogatást tett visontán a thorez bányában és a gagarin hőerőműnél, s recskén megtekintette az ércmező feltárásának előkészítő munkálatait.

x x x

az ország más bányavidékein is folytatódott szombaton a bányásznap ünnepségek, megemlékezések.

dorogon nagygyűlésen köszöntötték azt a 400 bányászt, akiket a 29. bányásznap alkalmából tüntettek ki. tatabányán reggel valamennyi bányüzemben megemlékeztek az 1919. szeptember 6-i csendőrsortüz áldozatairól, a bányászok forradalmi harcáról. az üzemi ünnepségeken csaknem 1000 bányásznak adtak át kitüntetések, és több mint 100 millió forint hátsépgépzést fizettek ki. a magyar szénbányászati tröszt tatabányai székházában leleplezték szabó istván kossuth-díjas szobrászművész alkotását, a szenet fejtő bányász fából faragott szobrát. a városi május 1. parkban a bányásznap alkalmából kétnapos országos népművészeti vásár kezdődött.

a fejér megyei balinkabányán termálfürdőt avattak, amely a korábban átadott sulyfürdőhöz és reumatológiai rendelőhöz kapcsolódik. a balinkai szénbányászok a napokban 72 új bányászlakásba költöztek be, és az év végéig további 28 lakást adnak át számukra. fejér megye szénbányászait az ünnepségen köszöntötték a megye és a móri járás vezetői, majd megkoszorúzták a bányász mártírok kisgyóni emlékművét.

a nógrád megyei szénbányák dolgozóinak ünnepségét nagybátonyban tartották. a bányászváros szovjet hősi emlékművének megkoszorúzása után a művelődési házban nagygyűlést tartottak, amelyen a kiváló bányászoknak kitüntetések, az ünnepségen csehszlovák, lengyel és ndk-beli bányászkiutalások is részt vettek.

/folyt.köv./
16.12 nj

-30 -

16.12 nj

bb. 37. / országos... 2. folyt./nj

innen felhasználható: 19.00 órától!

a zalai és az ország különböző részeiből érkezett olajbányászok számára egésznapos ünnepi programot rendeztek nagykanizsán. a bányásznap gyűlést délután a hevesi sándor művelődési központ színháztermében tartották. az ezt követő műsor után a hagyományos bányászbállaal zárult a nap programja. siófokon, a kőolajvezeték építő vállalat és a gáz- és olajszállító vállalat ünnepségén elmondták, hogy mindkét vállalat dolgozói jó munkáival teljesítették fél éves tervüket.

pécsett megkezdődött a „bányásznap randevu,79., elnevezésű kulturális és sportprogram, amelyet az idén 3. alkalommal rendeztek a bányászok, az országos és helyi sajtószervek, este szabolcs-bányatelepen a hagyományokhoz híven a szén- és ércbányászok, az aknafejtők zenés faklyás menete, a honvédség és a munkásőrség egységei, a megye, a város és a bányavállalatok vezetői, a külföldi testvérvállalatok küldöttei felvonultak a cseretűre és megkoszorúzták az 1937-es bányászsztrájk és csendőrsortüz áldozatainak emlékművét. /mti/

..-

bb. 39. veress péter külkereskedelmi miniszter

nj st

1979. szeptember 1.

horst sölte ndk külkereskedelmi miniszter meghívására szombaton délután liposébe utazott. /mti/

..-

bb. 40. nagybörzsönyi napok

bam/nj st

1979. szeptember 1.

sok vendég kereste fel szombaton nagybörzsönyt, az ipoly vidék egykori bányásztelepülését, ahol most 7. alkalommal rendezték meg a nemzetiségiek és a fiatalok kétnapos program sorozatát a nagybörzsönyi napokat. délelőtt a falu főterén a belügyminisztérium fuvoszenekara adott térzenét, szakértők kalauzolták a látogatókat a helybeli érc- és ásványbányászati muzeumban, a felújítás előtt álló több mint 120 esztendő vizimalomban és a műemléktemplomokban. a művelődési házban fafaragók alkotásaiból nyílt kiállítás.

/folyt.köv./

16.15 nj

-31 -

16.15 nj

bb. 40. / nagybörzsönyi ... 1. folyt./rj

délután szabadtéri színpadon nemzetiségi népi együttesek hangulatos szüreti karnevált tartottak. a résztvevőket réger antal, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára köszöntötte. este vidám svábbál zárta az első napi programot. vasárnap a fiatalok sport- és kulturális rendezvényeire kerül sor. a nemzetközi gyermekév tiszteletére szolidaritási nagygyűlést tartanak, s megalakul a nagybörzsöny baráti kör. /mti/

..

bb. 42. e m b a r g ó: 20 óráig

magyar vezetők üdvözlő távirata vietnám nemzeti ünnepe alkalmából

rj st

1979. szeptember 1.

le duan elvtársnak,
a vietnami kommunista párt központi bizottsága főtitkárának,

ton duc thang elvtársnak,
a vietnami szocialista köztársaság elnökének,

truong chinh elvtársnak,
a vietnami szocialista köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottsága elnökének,

pham van dong elvtársnak,
a vietnami szocialista köztársaság miniszterelnökének

h a n o i

kedves elvtársak!

a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe, a független és demokratikus vietnami állam megalakulásának 34. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és országgyűlése, egész népünk, valamint a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek, a vietnami kommunista párt központi bizottságának, a vietnami szocialista köztársaság kormányának, nemzetgyűlésének, a testvéri vietnami népnek.

/folyt.köv./

16.25 rj

-32 -

1979

bb. 42. / magyar vezetők... 1. folyt./rj

a magyar nép nagy elismeréssel tekint arra az önfeláldozó munkára, amelyet a vietnami nép, élén tapasztalt marxista-leninista élcsapatával, a vietnami kommunista párttal, rendkívül nehéz körülmények közepette végez a gazdaság szocialista átalakítása és fejlesztése, a nép életkörülményeinek javítása érdekében.

teljes mértékben szolidárisak vagyunk a vietnami nép harcával, amelyet hazája függetlenségének és területi sérthetlenségének védelméért folytat. nagyra értékeljük a vietnami szocialista köztársaság aktív nemzetközi politikáját, a vitás kérdések békés rendezésére, a térség békéjének és biztonságának megszilárdítására, a jószomszédi kapcsolatok fejlesztésére irányuló kezdeményezéseit. támogatjuk az indokínai népek baráti együttműködését, közös harcát, s elítéljük az országok belső ügyeibe történő beavatkozási kísérleteket.

örömmel állapíthatjuk meg, hogy pártjaink és országaink kapcsolatai a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus szellemében, népeink érdekeinek megfelelően, napról napra fejlődnek és bővülnek az élet minden területén.

biztosíthatjuk önöket, kedves elvtársak, hogy népünk továbbra is támogatja a vietnami nép országépítő munkáját, szocialista hazája megvédéséért folytatott küzdelmét. meggyőződésünk, hogy a magyar népköztársaság és a vietnami szocialista köztársaság sokrétű kapcsolatainak fejlődése a jövőben is hatékonyan szolgálja népeink, a testvéri szocialista országok közös ügyét, a nemzetközi béke és biztonság érdekeit.

kedves elvtársak!

szívből kívánjuk önöknek, hogy érjenek el újabb kimagasló eredményeket hazájuk függetlenségének, népük szabadságának megvédésében, a szocialista társadalom felépítése érdekében folytatott áldozatos munkájukban.

budapest, 1979. szeptember 1.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

lázár györgy
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának elnöke

apró antal
a magyar népköztársaság
országgyűlésének elnöke.

/folyt.köv./

16.35 rj

-33 -

bb. 42. / magyar vezetők... 2. folyt./rj

a hazafias népfrent országos tanácsa, az országos béketa-
nács, a kisz kb, a szakszervezetek országos tanácsa és a ma-
gyar nők országos tanácsa az ünnep alkalmából táviratban
köszöntötte vietnami testvérszervezetét. /mti/

-. -

bb. 41. véget ért az eötvös Lőránd fizikai társulat miskolci
vándorgyűlése - kiosztották a társulati díjakat

kör/rj st

1979. szeptember 1.

az eötvös Lőránd fizikai társulat vándorgyűlése szombaton be-
fejeződött miskolcon. a háromnapos tanácskozáson, amelyen a tár-
sulat mintegy kétszázötven tagja vett részt, tizennégy előadás
hangzott el az anyag szerkezetével, a magfizikával kapcsolatos
legújabb kutatásokról, a fémek és félvezetők egyes fizikai tulaj-
donságainak kohászati alkalmazásáról, valamint a magas hőmérsék-
letek fizikájáról.

a záróülésen került sor a társulati díjak átadására.

az eötvös társulat érmét idén dr. keszthelyi Lajos, a szegedi
biológiai központ biofizikai intézetének igazgatója kapta. a gyu-
lai zoltánról elnevezett díjban megosztva kollár János és Ferenczi
György, a Novobáczky Károly díjban Henerfratc Péter, a Schmidt
Rezső díjban Rózsa Károly részesült - valamennyien a központi
fizikai kutató intézet kutatói. a Selényi Pál díjat Kiss Árpádnak,
a Debreceni Atomkutató Intézet fizikusának, a Bródy Imre díjat meg-
osztva Bacsó Józsefnek a központi fizikai kutatóintézet és Geszti
Tamásnak, a Debreceni Atomkutató Intézet munkatársainak adták át.

a fizikai ismeretterjesztés jutalmazására alapított Prometheusz
díjjal az idén dr. Károlyházi Frigyes, a Budapesti Eötvös Lőránd tu-
dományegyetem elméleti fizika tanszékének professzorát tüntették
ki. /mti/

-. -

16.40 rj

-34 -

17.07

felhasználható: 19 órától !

bb. 43. Kallós Ödön Moszkvába utazott

pp/rj kz

1979. szeptember 1.

Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke szombaton
Moszkvába utazott, ahol a Szovjetunió kereskedelmi és iparkamará-
ja, valamint a Szovjetunió minisztertanácsa tudományos-műszaki
állami bizottsága vezetőivel tanácskozik. a megbeszélések tárgya
egyebek mellett a kgst tagállamok kamarai elnökeinek és a
nemzetközi kereskedelmi kamara kelet-nyugati bizottsága ez
évi értekezleteinek előkészítése. /mti/

-. -

bb. 44. felhasználható: 18 órától!

Könyvüipari küldöttség utazott Spanyolországba

k/ol/rj kz v

1979. szeptember 1.

Bakos Zsigmond könnyvüipari államtitkár vezetésével szombaton ipa-
ri és kereskedelmi szakemberekből álló küldöttség utazott spanyol-
országba. a delegáció tanulmányozza a spanyol könnyvüipart és
együttműködési lehetőségekről folytat tárgyalásokat. /mti/

-. -

bb. 45. felhasználható 17 órától!

Varga Bencsik József grafikusművész kiállítása

ráb/kz/rj

1979. szeptember 1.

Varga Bencsik József grafikusművész alkotásaiból rendezett
kiállítás nyílt szombaton a Komárom megyei munkásmozgalmi és
ipartörténeti múzeum galériájában. a tárlaton szereplő képek
a bányászok nehéz és sokszor veszélyekkel is járó munkáját
mutatják be. kiállították azt a grafikai sorozatot is, amit az
alkotó az 1978. február 16-án történt tatabányai sujtólégnob-
banás áldozatául esett huszonhat bányász
emlékére készített. /mti/

-. -

16.45 rj

-35 -

17.15

bb. 46. díjkiosztás a mezőügyi mezőgazdasági és élelmiszeripari tájkiállításán és vásáron

laz/kz/rj

1979. szeptember 1.

szombaton kiosztották a mezőügyi mezőgazdasági és élelmiszeripari tájkiállítás és vásár díjait. az öt alföldi megyéből érkezett csaknem 80 kiállító közül a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium különdíját a szolnok megyei agrokör vállalat kapta meg reprezentatív kiállításáért és vásári tevékenységéért. a kistermelésben, illetve annak integrálásában betöltött szerepéért a hajduböszörményi bocskai tsz a mém információs központjának különdíját nyerte el. a tot által felajánlott különdíjat a tiszai öntözőgazdaságok együttműködése vehette át az öntözés fejlesztésében elért eredményeiért. az állami gazdaságok országos központjának különdíját a palotási állami gazdaság, míg a fogyasztási szövetkezetek országos szövetségének első díját a karcagi áfész-nek ítéltek oda. ezenkívül a bíráló bizottság 98 kistermelőt is elismerésben részesített. /mti/

-. -

bb. 47. szedik az őszi burgonyát somogyban

káp/rj kz

1979. szeptember 1.

az ország egyik legnagyobb burgonyatermelő üzemében, a dél-somogyi állami gazdaságban megkezdődött az őszi burgonya betakarítása. a gazdaság nagybaráti, somogytarnócai és nagykorpádi kerületében mintegy 900 hektár termését speciális kombájnokkal szedik ki a földből. az idén - bár nem volt éppen kedvező az időjárás - igen szép hozamra van kilátás. /mti/

-. -

bb. 48. megkezdődött a próbaüzem az új kabai cukorgyárban

sző/rj kz

1979. szeptember 1.

a nádudvari vörös csillag és a püspökladányi november 7. termelészövetkezet megkezdte a cukorrépa szállítását a kabán felépült hajdusági cukorgyárba, s ezzel megkezdődött élelmiszeriparunk új óriásának kipróbálása. a gyárat lengyel munkások és vállalatok építették fel. a kabai gyár az ország egyik legnagyobb cukorrépa-termelő központjában fekszik. évente mintegy 60 ezer vagon répát dolgoznak fel benne, s ennek kétharmadát a környékből vontatókkal, teherautókkal viszik egyenest a földekről az átadóhelyig. a hajdusági termelészövetkezetek már ebben az esztendőben is mintegy ezer hektárral több répát termelnek, mint tavaly, s hogy biztosítsák az új gyár nyersanyagellátását a következő években tovább növelik a cukorrépa vetésterületét. /mti/

-. -

17.00 rj

-36 -

1905m

bb. j9. budapesten ülésezett az európai minőségügyi szervezet végrehajtó bizottsága

tud/rj kz

1979. szeptember 1.

az európai minőségügyi szervezet végrehajtó bizottsága a kedden kezdődő nemzetközi konferenciája előtt szombaton megtartotta évi ülését a budapesti hilton szállóban. az ülésen értékelték az elmúlt évben végzett munkát, és javaslatokat dolgoztak ki a jövő évben folytatandó minőségfejlesztési politika főbb irányaira. ezek között szerepel a különböző minőség- és szabványügyi szervezetekkel, valamint az ensz világszervezeteivel való kapcsolatok szélesítése és aktívabbá tétele. a végrehajtó bizottság által elfogadott javaslatok között van ausztria és görögország teljes jogú taggá való felvétele. a kidolgozott előterjesztések a szervezet vasárnap sorra kerülő tanácsulása elé kerülnek jóváhagyás végett. /mti/

-. -

bb 50. losonczy pál látogatása hajdu-bihar megyében

szii/mi um kz

1979. szeptember 1. /mti/

losonczy pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke szombaton - hajdu-bihar megyei látogatásának második napján - elsőként a debreceni biogál gyógyszergyárat kereste fel. meghallgatta kéri tiber igazgató és nagy károlyné pártbizottsági titkár beszámolóját a 27 esztendővel ezelőtt alapított nagyüzem helyzetéről, eredményeiről és gondjairól, majd gyárlátogatáson vett részt. mint tájékoztatói elmondták neki, a gyár amellet, hogy javította a belföldi gyógyszerellátást, gyors ütemben növelte exportját is. a tőkés országokban például az 1975. évi 600 ezer dollár értékével szemben az idén már mintegy 5,5 millió dollár értékűt vásároltak, illetve vásárolnak meg a készítményeiből.

az elnöki tanács elnöke ezután részt vett a debreceni orvostudományi egyetem tanévnyitó ünnepségén. megjelent dr. schultzeis emil egészségügyi miniszter, ott voltak a megye és a város párt- és tanácsi vezetői is. dr. karmassin lászló rektor köszöntötte a 234 első éves magyar és külföldi hallgatót, akik ezt követően letették az esküt. az ünnepségen 15 orvos arany diplomát kapott fél évszázad óta végzett gyógyító munkájáért.

/folyt.köv./

- 37 -

18.45/um

1905m

bb 50. /losonczi pál ...folyt.-um

a tanévnyitó után losonczi pál felkereste az egyetem gyermekklinikáját és több intézetét.

az elnöki tanács elnökének utja délután a hajdusági agrár-
ipari egyesülés egyik taggazdaságába, a balmazújvárosi Lenin-
termelőségbe vezetett. ott novobáczky iván igazgató
ismertette a három évvel ezelőtt alakult agrár-
ipari egyesülés eredményeit, tapasztalatait. kiemelte, hogy az egyesülés tag-
gazdaságaiban a buza, a cukorrépa, a kukorica, és a burgonya,
tehát a legfőbb növények termelési színvonala nem csak egysze-
rűen javult, de ugyanakkor kiegyenlítettebb is lett. a taggaz-
daságok adottságai különösen kedvezőek a juhászat fejlesztésé-
hez, ezért arra törekcsenek, hogy 1981 végéig 80 ezer darabosra
növeljék az állományt. a sertésfajta tenyésztés terén pedig évi 200
ezer vágósertés értékesítése a céljuk.

németh istván, a balmazújvárosi Lenin termelőség vezetője
elnöke arról tájékoztatta az elnöki tanács elnökét, hogy a 9
ezer hektáron gazdálkodó termelőség vezetője ez évi termelési
értéke már eléri a 600 millió forintot.

a két tájékoztató után az elnöki tanács elnöke határszemlé-
re indult, megtekintette az egyesülés és a termelőség vezetője
korszerű állattenyésztő telepeit. /mti/

-.-

bb 51. Lázár györgy látogatása a budapesti műszaki egyetemen

of/-táv/mi um kz

1979. szeptember 1.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
minisztertanács elnöke szombaton a budapesti műszaki egyetemre
látogatott. elkísérte méhes lajos, az mszmp központi bizottsá-
gának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára.

a vendégek, akiket az egyetemen szatmári istván, a xi.
kerületi pártbizottság első titkára, és a nagy multu oktatási
intézmény vezetője fogadták, részt vettek az egyetem tanévnyitó
ünnepségén. jelen volt polinszky károly oktatási, ábrahám kál-
mán építésügyi és városfejlesztési, valamint soltész istván
kohó- és gépipari miniszter is.

/folyt.köv./

- 38 -

18.50/um

1905/97

bb 51. /Lázár györgyfolyt./um

tanévnyitó beszédében meisel jános rektor szölt az új tan-
év oktatói és hallgatói feladatairól, majd fogadalmat tettek az
elsőévesek. a nappali tagozaton több mint 1200 elsőéves hallga-
tó kezd meg a tanulmányait. a nappali, illetve az esti levele-
ző tagozat első évfolyamaira 52 szakmunkás iratkozott be az 1 és a
érettségi, valamint az előkészítő tanfolyamok után. az esti és
a levelező tagozaton összesen 420-an kezdik meg a tanulmányai-
kat. a budapesti műszaki egyetem hat karán - a korábbi évekhez
hasonlóan - 1979-80-ban is összesen több mint 12 ezren tanul-
nak, közülük 7500-an a nappali tagozaton.

a tanévnyitás alkalmából adták át a vas-, gyémánt-
és arany műszaki doktori oklevelet annak a 81 mérnöknek, aki
65,60, illetve 50 évvel ezelőtt szerezte meg a diplomáját.

Lázár györgy a tanévnyitó ünnepség után az egyetem és a
kerület vezetőivel folytatott beszélgetésen tájékozódott a mű-
szaki szakemberek képzésének helyzetéről, az eredményekről,
a további teendőkről, a felsőoktatási intézmény politikai munka-
járól. az egyetem rektora ezzel kapcsolatos beszámolójában el-
mondotta többek között azt: arra törekcsenek, hogy a gyors mű-
szaki haladás, a technikai fejlődés gyakorlati eredményei a
lehető leghamarabb beépüljenek a tananyagba. szólt arról is,
hogy jól felkészült, népes kutatógárdával dolgoznak. s a kuta-
tók tanítanak is. mégpedig azzal a jó gyakorlattal, hogy pél-
dával az iparvállalatoktól kapott bizonyos szerződéses felada-
tok megoldásába bevonják a hallgatókat is. ami a mérnöktovább-
képzést illeti: az elmúlt tanévben több mint 400 tanfolyamon
mintegy 20 ezer szakember fejlesztette tovább a tudását az
egyetem keretében működő továbbképző intézetben.

a minisztertanács elnöke ezután megtekintette az egyetem
több intézményét, tanszékét. ellátogatott többek között a könyv-
tárba, valamint a műszer- és mérés-technikai, illetve az általá-
nos és az analitikai kémiai tanszékre. /mti/

-.-

- 39 -

18.55/um

1915/97

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. szeptember 2. v a s á r n a p

bb.1. ujjabb freskós termek a sárvári nádasy várban

szel/ra kz 1979. szeptember 2.

négy gyönyörű freskós teremmel gyarapodtak a tavaly felújított sárvári nádasy vár látótoronyai. az egymásba nyíló négy helyiség restaurálásával ugyanis most végeztek a szakemberek. a freskók szerzője - hasonlóan a vár többi már korábban is látható fal-freskójához - ismeretlen. a termeket az iparművészeti múzeum által ajándékozott korabeli értéke butókkal berendezve láthatja a közönség./mti/

bb.2. rózsabogyó-füzérek

szü/ra kz 1979. szeptember 2.

gyönyörű látványt nyújt az őszi verőfényben a keleti-főcsatorna több partszakasza: megérett a csipkebogyó, piros füzérek diszítik a vizpartot. a csaknem 100 kilométer hosszú mesterséges folyó nagyon változatos talajviszonyok között épült meg - a hortobágy peremén szikes-fehér földben ásták a medrét. a partját mindenütt a talajadottságoknak legjobban megfelelő fákkal, bokrokkal - a hortobágy szélén sok vadrózsával - ültették be. a most diszító csipkebogyónak, a pompás látvány mellett, haszna is van: magas c-vitamin tartalmu bogyójából csipkeszörpöt készítenek./mti/

9.10/ra

Li 11.15

bb. 52. a meteorológiai intézet jelenti szeptember 1-én, szombaton este

bzs ch kz 1979. szeptember 1.

csendes őszi idő

a várható időjárás az ország területére vasárnap estig: kevés felhő várható, eső nem lesz. általában gyenge vagy mérsékelt légmozgás várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet 25 fok körül lesz. /mti/

-. -

bb.53. belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj hr 1979. szeptember 1.

- 35. emléktáblát avattak
- 36. Lottónyeremények
- 37. országos bányászgyűlés gyöngyösön
- 38. új tantermek, tanműhelyek
- 39. veress péter
- 40. nagybörzsönyi napok
- 41. véget ért a miskolci vándorgyűlés -dijkiosztás
- 42. magyar vezetők üdvözlő távirata
- 43. kallós ödön
- 44. könnyűipari küldöttség
- 45. varga bencsik józsef kiállítása
- 46. dijkiosztás a mezőturi vásáron
- 47. szedik az őszi burgonyát somogyban
- 48. próbaüzem a kabai cukorgyárban
- 49. budapesten ülésezett az európai minőségügyi szervezet
- 50. losonczi páál látogatása hajdu-bihar megyében
- 51. lázár györgy látogatása a budapesti műszaki egyetemen
- 52. időjárásjelentés
- 53. hírjegyzék

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: kiss tamás és koronczi emil

20.15 rj

-40 -

21.11.89